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Teorie

Definice 1. Necht funkce f je definovdna na neprazdném otevieném intervalu I. Rekneme,
ze funkce F je primitivni funkce k f na I, jestlize pro kazdé x € I existuje F'(x) a plat{

Fl(x) = f().

Véta 2 (Rovnost az na konstantu). Necht F' a G jsou primitivni funkce k funkci f na
otevieném intervalu I. Pak existuje ¢ € R takové, ze F(x) = G(x) + ¢ pro kazdé x € I.

Véta 3 (Linearita neur¢itého integralu). Necht f ma na otevieném intervalu I primi-
tivni funkci F', funkce g mé na I primitivn{ funkci G a a, 8 € R. Potom funkce aF'+ G
je primitivni funkef k af + 8¢ na I.

Véta 4 (prvni véta o substituci). Necht a,b, o, 3 € R*, a < b, a < 3. Necht F je
primitivn{ funkce k f na (a,b). Necht ¢ je funkce definovand na intervalu (a,3) s
hodnotami v (a,b), kterd mé v kazdém bodé («, B) vlastni derivaci. Pak

/ Fe®)e (0t € F(p(t), te (a,B).

Véta 5 (Integrace per partes). Necht I je neprdazdny otevieny interval a funkce f je
spojitd na I. Necht F je primitivni funkce k f na I a G je primitivni funkce ke g na I.
Pak plati

/g(x)F(x)d:r =G(x)F(x) — /G(x)f(:r)d:r na I.

u(x) | v(x) u(x v'(x)

P(x) - ek P(z) k@ P(z)-In"x In" z P(z)
P(x)-a*® P(x) ak® P(z) - arcsin (kz) | arcsin (kz) | P(x)
P(x) -sin(kz) | P(x) | sin(kx) P(x) - arccos (kx) | arccos (kz) | P(x)
P(x) - cos(kzx) | P(x) | cos(kz) P(zx) - arctan (kx) | arctan (kx) | P(x)
P(x) - arcctg (kx) | arcctg (kz) | P(x)
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Hinty

2 2

cos® z — sin®

T = Cos 2x cos’x +sin’x =1

Piiklady

Najdéte primitivni funkce k nésledujicim funkcim na maximalni mozné podmnoziné
realnych ¢isel a tuto mnozinu urcete.

1. Uvod

1 322 + 4z + 2
(a)/:cl?’—l—\/f—i-xgdx (d)/x—i_gaf—i_dx

(b) /(1 +sinz + cosx) do (e) / x\};l dz

(c) /7\7&?4—;8111:1:—1_33:2 dz (f) /(B—xz)?’dx

2. Dokazte, ze pokud F'(z) = f(z), potom (1F(az +b)+ C)/ = f(axz +b), pokud
a # 0.

3. Linedrni substituce

(a) /6_3x+1 dz (d) /de
(b) / sin(2z — ) da () / (sin 5z — sin 5a) dz

(c) /(2x+1)7d$ (f) /x_’l_Adx, AeR

4. Substituce

1
.5
dzx. d d
(a) /sm reosrer @ /(arcsin )21 — 22 !

(b) / re™™ da () / sin® 2 dz
© [ arapt
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5. Per partes

(a) / ve " dz

(b) /mcosxdx

6. Smés

—~~
5]
S~—

S S S S S S

zInzIn(lnz)

2
22 dx

=

o
8
oL
8

arcsin z dx

®
8

+

m‘
8

dx

(c) e*sinxdx

(d) / arctan \/z dx

cosbx dx

3—23@2

cos® rdx

cos(lnz) dz

sinz In(tg ) dz

0 [
e
0 55
/
/
v/
0 [55E
0 |

(s) /anrccos xdx

sin x

Veos3
u) / Vzin?zdz

dx

(t)

) [
(w) / ln;x e
(x) /xQ sin 2z dx

arcsin
W [T

X
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Dalsi ptiklady k procviceni

7. Najdéte primitivni funkce F' k nasledujicim funkeim f na maximélni mozné podmnoziné
redlnych ¢isel a tuto mnozinu urcete.

(a) /22:_;11+1_3082xdx (3) /tg 2z dx
(b)/mdx (k)/<1;x>2dx

© [ vords W (25 5) ecru
(@) / sin cos  da

e w [ (-5) el

——dx
1;‘.%2 (n)/\/1+x2+\/1_x2
(f)/l‘ +3d$ 1 — 4

x?2—1

T )2
() /2—1_13372 de (0) /(2 +3%)°de
(p) /\3/1—3xdac

dx

1
) [ cotg % d JE——tt
(i) /co g “xdx (a) NoEETs
8. Najdéte takovou funkci, aby f/(z) = 6x(1 —z) a f(0) = 1.

9. Najdéte chyby

1
(a) /:UQef” dr = 51'3633 +c

T 1
(b) /dx—x/dx—xarcsinx+c
V1—z2 1—a?

10. Ktery z nésledujicich integrilu lze prevést substituci na tvar [ y™, n € Z?

(a) /x&m de

(b) / rsin(a?) dz

(c) /tailx dz

(d) / 2 + 3)0 da
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